

對於目前視聽教育之推廣實施所提出之建議甚為紛雜，較重要者有：

- (一)教育行政當局要寬列經費、製發精美媒體供學校使用。
- (二)多舉辦教學媒體專業訓練。
- (三)各校設專職人員製作媒體，行政當局要支持學校增加員額編制，並配發視聽器材。
- (四)圖書館設視聽組，下設組長及技術人員各一名。
- (五)國立教育資料館於中南部設置分館，以廣流通。

## 第七節 討論與結論

### (一)討論

一般高職實施視聽教育之負責單位，大都以設備組或圖書室為主，其原因或牽涉器材之維護管理，故設備組常為各校優先考慮者；至若圖書室，則可能由軟體或是教材之角度著眼，而視為合宜之負責單位。由學校行政組織觀之，設備組必然是正式單位，而圖書室設主任職係近年來之措施，本研究調查亦大略反映此種狀況。而實施視聽教學之場所，一般咸認以專用視聽教室為宜，電腦教室受資訊工業之影響亦甚普及，通常以專業教室視之，這二類數量較多。

在視聽器材方面以教學用之電腦、透明片投影機、電視機、幻燈機、與錄放影機為多，此或反映近十年來台灣地區省市教育廳局推動媒體教學之成效。教材的來源以購買與自製為主，此牽涉媒體製作之難易問題，如錄影帶可能以購買為主，透明片與幻燈片則可自製；此點亦反映在各校擁有視聽教材以幻燈片、透明片與錄影帶為多之現況。

有關視聽工作人員之能力方面，一般皆具簡易保養能力，至若維修則有賴廠商，由專業分工之角度觀之，此乃正常現象；在服務方面主要是提供教師合宜的視聽教材，與協助教師自製作教材，此種情形與教師受過媒體製作之比率偏低有關。

媒體製作方面，由於近年來偏重舉辦透明片與幻燈片二類媒體之研習，故高職能夠獨立製作之視聽教材亦以此二者居多。在使用媒體方面，因為透明片、幻燈片與錄影帶使用較方便，器材購置方面，教育行政當局之補助計劃亦反映此種情形，無怪乎調查結果亦反映如是。

教師不使用媒體教學的原因有缺乏適當教材、教材製作不易與缺乏適當場所，此與前面調查結果相呼應。蓋教材來源多賴購買，但是，我國專製高職可用之視聽教材的廠商可說甚少，無怪乎欠缺適當的教材。缺乏適當的場所亦與前面調查呈現之結果相近，除了電腦教室外，專用視聽教室之平均數並不高，足可證明各校反映場所欠缺是有其緣由的。

## (二)結論

本節所作之結論乃基於分析 144 份有效問卷之結果，因與母群有其差異，故結論之引用宜謹慎為之，茲條述於下：

一、在視聽器材與教材之保管、教材製作與教材拷貝方面，高職主要以設備組負責前述工作。

二、實施視聽教學之場所以專用視聽教室居多，電腦教室數量不少，語言教室數量則嫌不足。

三、高職現有堪用之視聽教材較多者為教學用電腦、透明片投影機、電視機、幻燈機、錄放影機與照相機。

四、各校視聽教材的來源以購買與自製為主。

五、高職現有視聽工作人員以兼辦為多，專職人員不足。

六、各類科目擁有視聽教材之多寡有點不同，但前三項皆包括透明片、幻燈片與錄影帶。

七、各校視聽工作人員具簡易保養能力者居多。

八、各校提供視聽教學服務以提供教師教學使用及協助教師製作教材為主。

九、近十年來教師參加媒體製作訓練的比率偏低，而在媒體製作方面，各校能夠獨立製作者為透明片與幻燈片。

十、各校使用媒體之頻率與授課科目有些關連，且與各校擁有教材之普及性成正比，以透明片、幻燈片及錄影帶為較常用者。

十一、大多數學校多少皆列有經費購置視聽器材與教材。

十二、高職教師不使用媒體的原因較重要者為缺乏適當教材、教材製作不易與缺乏場所。

十三、多數學校均編有目錄供教師教學選材之參考。

十四、在教學方法方面，使用較多者為講述、實習、與討論。

十五、高職教師參與教學媒體競賽的情形頗為普遍。

十六、高職推廣視聽教育所遭遇的主要困難為經費不足及無正式編制人員。